
习题精析班——综合分析题 

4.黄河公司系一家多元化经营的上市公司，与收入有关的部分经济业务如下： 

资料（1）其经营的一商场自 2016 年起执行一项授予积分计划，客户每购买 10 元商品即被授予 1个积分，

每个积分可自 2017 年起购买商品时按 1元的折扣兑现。2016 年度，客户购买了 50 000 元的商品、其单独

售价为 50 000 元，同时获得可在未来购买商品时兑现的 5 000 个积分、每个积分单独售价为 0.9 元。2017

年商场预计 2016 年授予的积分累计有 4 500 个被兑现。至年末客户实际兑现 3 000 个，对应的销售成本为

2 100 元；2018 年商场预计 2016 年授予的积分累计有 4 800 个被兑现，至年末客户实际兑现 4 600 个，对

应的销售成本为 3 200 元。 

资料（2）2018 年 10 月 8日，与长江公司签订甲产品销售合同，合同约定：销售价款 500 万元，同时提供

“延长保修”服务，即从法定质保 90 天到期之后的 1年内由本公司对任何损坏的部件进行保修或更换。该

批甲产品和“延长保修”服务的单独售价分别为 450 万元和 50 万元，当天在交付甲产品时全额收取合同价

款。甲产品的成本为 360 万元。黄河公司估计法定质保期内，甲产品部件损坏发生的维修费为确认的销售收

入的 1%。 

资料（3）2018 年 11 月 1日，与昆仑公司签订合同，向其销售乙、丙两项产品。合同总售价为 380 万元，

其中：乙产品的单独售价为 80 万元，丙产品的单独售价为 320 万元。合同约定，乙产品于合同签订日交

付，成本 50 万元，丙产品需要安装，全部安装完毕时交付使用，只有当两项产品全部交付之后，黄河公司

才能一次性收取全部合同价款。经判定销售乙产品和丙产品分别构成单项履约义务。 

丙产品的安装预计于 2019 年 2 月 1日完成，预计可能发生的总成本为 200 万元，丙产品的安装属于某一段

时间履行的履约义务，黄河公司采用成本法确定其履约进度。至 2018 年 12 月 31 日，累计实际发生丙产品

的成本 150 万元。 

资料（4）2018 年 12 月 21 日，与华山公司签订销售合同，向其销售丁产品 100 件，销售价格 800 元/件，

华山公司可以在 180 天内退回任何没有损坏的产品，并得到全额现金退款。黄河公司当日交付全部丁产品，

并收到全部货款，丁产品的单位成本为 600 元/件，预计会有 5%的丁产品被退回。 

假设上述销售价格均不包含增值税，且不考虑增值税等相关税费影响。 

根据上述资料，回答下列问题： 

1.下列关于收入确认和计量的步骤中，属于与收入计量有关的有（  ）。 

A.确定交易价格 

B.识别合同中的单项履约义务 

C.履行各单项履约义务时确认收入 

D.识别与客户订立的合同 

E.将交易价格分摊至各单项履约义务 

答案：AE 

解析：与收入的计量有关的有：（1）确定交易价格；（2）将交易价格分摊至单项履约义务。 

2.针对资料（1），2018 年末“合同负债”账户的期末余额为（  ）元。 

A.172.02 

B.228.36 

C.208.24 

D.218.36 

答案：A 

解析：奖励积分单独售价＝5 000×0.9 元＝4 500（元），奖励积分部分分摊的交易价格，即 16 年确认合同

负债＝50 000×4 500/（4 500＋50 000）＝4 128.44（元），截止 18 年累计冲销合同负债＝4 128.44×4 

600/4 800＝3 956.42（元），18 年末合同负债余额＝4 128.44－3 956.42＝172.02（元）。 

3.针对资料（3），黄河公司交付乙产品时，应确认主营业务收入（  ）万元。 

A.80 

B.378 

C.76 

D.380 

答案：C 



解析：乙产品应该确认的收入金额＝80/（80＋320）×380＝76（万元）。 

4.针对资料（3），黄河公司 2018 年 12 月 31 日根据丙产品履约进度，下列会计处理正确的有（  ）。 

A.借：合同结算                         2 280 000 

      贷：主营业务收入                   2 280 000 

B.借：主营业务成本                     1 500 000 

      贷：合同负债                       1 500 000 

C.借：主营业务成本                     1 500 000 

      贷：合同履约成本                   1 500 000 

D.借：合同结算                         2 850 000 

      贷：主营业务收入                   2 850 000 

答案：AC 

解析：丙产品的安装属于某一段时间履行的履约义务，采用成本法确定其履约进度＝150/200＝75%，根据履

约进度确认收入＝320/（80＋320）×380×75%＝228（万元）。 

相关会计分录： 

借：合同结算                       2 280 000 

  贷：主营业务收入                 2 280 000 

借：主营业务成本                   1 500 000 

  贷：合同履约成本                 1 500 000 

5.针对资料（4），黄河公司应确认预计负债（   ）元。 

A.0 

B.3 000 

C.4 000 

D.2 400 

答案：C 

解析：确认预计负债金额＝100×800×5%＝4 000（元）。 

6.上述交易和事项，对黄河公司 2018 年度利润总额的影响金额是（  ）元。 

A.1 838 561.27 

B.1 986 368.26 

C.1 852 861.18 

D.1 914 104.13 

答案：D 

解析：资料（1），18 年合同负债确认收入＝3 956.42－2 752.29＝1 204.13（元）；确认成本＝3 200－2 

100＝1 100（元）； 

资料（2），收入 450－成本 360 一销售费用 450×1%＝85.5（万元）＝855 000（元）； 

资料（3），76－50＋228－150＝104（万元）＝1 040 000（元）； 

资料（4），（800－600）×100×（1－5%）＝19 000（元）； 

利润总额＝1 204.13－1 100＋855 000＋1 040 000＋19 000＝1 914 104.13（元）。 

5.黄山公司 2018 年适用的企业所得税税率为 15%，所得税会计采用资产负债表债务法核算。2018 年递延所

得税资产、递延所得税负债期初余额均为零。2018 年度利润表中利润总额为 2 000 万元，预期未来期间能

产生足够的应纳税所得额用以抵减当期确认的可抵扣暂时性差异。由于享受税收优惠政策的期限到期，黄山

公司自 2019 年开始及以后年度企业所得税税率将适用 25%。 

黄山公司 2018 年度发生的部分交易或事项如下： 

资料（1）对 2017 年 12 月 20 日投入使用的一台设备采用双倍余额递减法计提折旧。该设备原值 1 000 万

元，预计使用年限为 5年，预计净残值为零。按照税法规定，该设备应采用年限平均法计提折旧。 

资料（2）拥有长江公司有表决权股份的 30%，采用权益法核算。2018 年度长江公司实现净利润 2 000 万

元，期末“其他综合收益”增加 1 000 万元。假设长江公司各项资产和负债的公允价值等于账面价值，双方

采用的会计政策、会计期间相同。 

资料（3）持有的一项账面价值为 1 500 万元的无形资产年末经测试，预计资产可收回金额为 1 000 万元。 



资料（4）全年发生符合税法规定的研发费用支出 800 万元，全部计入当期损益，享受研发费用加计扣除

100%的优惠政策并已将相关资料留存备查。 

资料（5）税务机关在 9月份纳税检查时发现黄山公司 2017 年度部分支出不符合税前扣除标准，要求黄山公

司补缴 2017 年度企业所得税 20 万元（假设不考虑滞纳金及罚款）。黄山公司于次月补缴了相应税款，并作

为前期差错处理。 

假设黄山公司 2018 年度不存在其他会计与税法差异的交易和事项。 

根据上述资料，回答下列问题： 

1.针对上述事项，下列会计处理中正确的有（  ）。 

A.对资料 1，2018 年应计提折旧 400 万元 

B.对资料 5，应确认当期所得税费用 20 万元 

C.对资料 2，应确认投资收益 900 万元 

D.对资料 3，应确认资产减值损失 500 万元 

答案：AD 

解析：资料 1，2018 年该固定资产计提的折旧额＝1 000×2/5＝400（万元）； 

资料 2，黄山公司应确认的投资收益＝2 000×30%＝600（万元）； 

资料 3，应计提无形资产减值准备 500 万元（1 500－1 000）； 

资料 5，属于前期差错，影响留存收益。 

2.黄山公司 2018 年度应确认的递延所得税资产为（  ）万元。 

A.105 

B.225 

C.175 

D.135 

答案：C 

解析：2018 年产生可抵扣暂时性差异＝（1 000×2/5－1 000/5）【资料 1】＋500【资料 3】＝700（万

元），应确认递延所得税资产＝700×25%＝175（万元）。 

3.黄山公司 2018 年度应确认的递延所得税负债为（  ）万元。 

A.105 

B.225 

C.175 

D.135 

答案：B 

解析：2018 年产生应纳税暂时性差异＝（2 000＋1 000）×30%【资料 2】＝900（万元），应确认递延所得

税负债＝900×25%＝225（万元）。 

4.黄山公司 2018 年度“应交税费——应交所得税”贷方发生额为（  ）万元。 

A.255 

B.230 

C.215 

D.210 

答案：C 

解析：2018 年应纳税所得额＝2 000＋（1 000×2/5－1 000/5）【资料 1】－2 000×30%【资料 2】＋500

【资料 3】－800×100%【资料 4】＝1 300（万元），应交所得税＝1 300×15%＋20【资料 5】＝215（万

元）。 

5.黄山公司 2018 年度应确认的所得税费用为（  ）万元。 

A.250 

B.240 

C.185 

D.170 

答案：D 



解析：2018 年递延所得税费用＝2 000×30%×25%－175＝－25（万元），2018 年所得税费用＝1 300×15%－

25＝170（万元）。 

6.与原已批准报出的 2017 年度财务报告相比，黄山公司 2018 年 12 月 31 日资产负债表中所有者权益净增加

额为（  ）万元。 

A.2 020 

B.1 995 

C.2 050 

D.2 035 

答案：D 

解析：2018 年 12 月 31 日资产负债表中所有者权益净增加额＝2 000－170－20＋1 000×30%×（1－25%）

＝2 035（万元）。 

提示：权益法确认的其他综合收益产生应纳税暂时性差异，需要确认递延所得税负债，但对应项目为其他综

合收益，所以以上式子中需要扣除所得税的影响。 


